川环审批〔2020〕133号
四川省生态环境厅
关于爱齐（四川）医疗设备有限公司工业
X射线CT机搬迁项目环境影响报告表的批复
爱齐（四川）医疗设备有限公司：
你单位《工业X射线CT机搬迁项目环境影响报告表》（以下简称报告表）收悉。根据国家相关法律法规和四川省辐射环境管理监测中心站技术评估意见（川辐评〔2020〕73号），经研究，现批复如下。
一、项目建设内容和总体要求
本项目拟在资阳市雁江区外环路西三段508号爱齐（四川）医疗设备有限公司内实施。项目主要建设内容为：拟将公司原位于天府国际口腔孵化园D栋一层订单获取室内的2套phoenix v|tome|x S型工业用X射线计算机断层扫描装置（简称“工业X射线CT机”）搬迁至资阳市雁江区外环路西三段508号公司OA实验室内。上述2台工业X射线CT机的最大管电压均为240kV，最大管电流均为3mA，属于Ⅱ类射线装置，用于牙模扫描，主射方向为操作台左侧，单台年曝光时间约955h。项目不涉及野外（室外）辐射工作活动。本项目总投资800万元，其中环保投资2.4万元。
你公司已取得《辐射安全许可证》（川环辐证[00661]），许可种类和范围为：使用II类射线装置。本次项目环评属于搬迁Ⅱ类射线装置及其辐射工作场所，为重新申领辐射安全许可证开展的环境影响评价。该项目属《产业结构调整指导目录（2019年本）》中的鼓励类，符合国家产业政策，建设理由正当。该项目严格按照报告表中所列建设项目的性质、规模、工艺、地点和拟采取的环境保护措施建设和运行，X射线装置产生的电离辐射及其他污染物排放可以满足国家相关标准的要求，职业工作人员和公众照射剂量满足报告表提出的管理限值要求。因此，我厅同意报告表结论。你单位应全面落实报告表提出的各项环境保护对策措施和本批复要求。
2、 项目在下一步建设中应重点做好以下工作
（一）严格按照报告表中的内容、地点进行建设，未经批准，不得擅自更改项目建设内容及规模。该项目若存在建设内容、地点、产污情况与报告表不符，必须立即向生态环境主管部门报告。
（二）项目建设过程中，必须认真落实报告表中提出的各项辐射环境安全防护及污染防治措施和要求，落实环保措施及投资，确保环保设施与主体工程同步建设，屏蔽体的射线屏蔽能力满足防护要求，各项辐射防护与安全联锁措施满足相关规定。
（三）落实项目施工期各项环境保护措施，做好工业X射线CT机在安装调试阶段的辐射安全与防护。合理安排施工时间、控制施工噪声，确保噪声不扰民；施工弃渣及时清运到指定场地堆存，严禁随意倾倒。
（四）应完善单位核与辐射安全管理各项规章制度及辐射事故应急预案，将项目内容纳入本单位辐射环境安全管理中，及时更新各项档案资料。

（五）应配备相应的剂量报警设备和辐射防护用品，并制定辐射工作场所的的辐射环境监测计划。

（六）新增辐射从业人员应当按照有关要求，登录国家核技术利用辐射安全与防护培训平台（http：//fushe.mee.gov.cn），参加并通过辐射安全与防护考核。

三、申请许可证工作
项目辐射工作场所及相应的辐射安全与防护设施（设备）建成且满足辐射安全许可证申报条件后，你单位应在项目正式投入运行前向我厅重新申请领取《辐射安全许可证》。办理前还应登陆全国核技术利用辐射安全申报系统（http://rr.mee.gov.cn）提交相关资料。
四、项目竣工环境保护验收工作
项目建设必须依法严格执行环境保护“三同时”制度。项目竣工后，应严格按照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》开展竣工环境保护验收，并向我厅报送相关信息。
五、项目运行中应重点做好以下工作
（一）项目运行必须严格按照国家和省有关标准和规定实施。公司各辐射工作人员的个人剂量约束值应严格控制为5mSv/年。公众个人剂量约束值为0.1 mSv/年。
（二）加强辐射工作场所的管理，定期检查工业X射线CT机的各项安全联锁和辐射防护措施，确保实时有效，防止运行故障发生。严格对辐射工作场所实行合理的分区管理，杜绝射线泄露、公众及操作人员被误照射等事故发生。
（三）按照制定的辐射环境监测计划，定期开展自我监测，并记录备查。辐射环境年度监测报告应由有相应资质的单位出具。
（四）依法对辐射工作人员进行个人剂量监测，建立辐射工作人员的个人剂量档案。个人剂量监测结果超过1.25mSv/季的应核实，必要时采取适当措施，确保个人剂量安全；发现个人剂量监测结果异常（>5mSv/年）应当立即组织调查并采取措施，有关情况及时报告我厅。
（五）应按有关要求编写辐射安全和防护状况年度自查评估报告，并于次年1月31日前经由“全国核技术利用辐射安全申报系统”上报我厅。
（六）做好“全国核技术利用辐射安全申报系统”中本单位相关信息的维护管理工作，确保信息有效完整。
（七）你单位对射线装置实施报废处置时，应当将其拆解和去功能化。
我厅委托资阳市生态环境局、资阳高新技术产业园区应急管理局（生态环境局）开展该项目的“三同时”监督检查和日常环境保护监督检查工作。你单位应在收到本批复后7个工作日内，将批准后的报告表送资阳市生态环境局、资阳高新技术产业园区应急管理局（生态环境局）备案，并按规定接受各级生态环境主管部门的监督检查。
另外，你单位必须依法完备项目建设其他行政许可相关手续。
四川省生态环境厅
2020年12月17日
信息公开选项：主动公开
抄送：资阳市生态环境局、资阳高新技术产业园区应急管理局（生态环境局），四川省辐射环境管理监测中心站，四川省中栎环保科技有限公司。
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