川环审批〔2020〕134号

四川省生态环境厅

关于成都中医药大学附属医院新增非密封
放射性物质工作场所和医用X射线装置

应用项目环境影响报告表的批复
成都中医药大学附属医院：

你单位《新增非密封放射性物质工作场所和医用X射线装置应用项目环境影响报告表》（以下简称报告表）收悉。根据国家相关法律法规和四川省辐射环境管理监测中心站技术评估意见（川辐评〔2020〕76号），经研究，批复如下：

一、项目建设内容和总体要求

项目拟在成都市金牛区十二桥路39号成都中医药大学附属医院内实施，主要建设内容为：
（一）核医学科
拟将第二住院楼2层原空置房间改建为核医学科，总占地面积约450m2，主要由SPECT/CT机房及配套控制室、γ相机机房及配套控制室、甲吸及肾功室、放射性药物分装准备室、放射性药物贮存室、放射性废物暂存间、注射服药室、SPECT/CT注射后等待室（抢救室）、131I留观等待室、SPECT/CT留观等待室和卫生通过间等构成。在该核医学科内涉及使用的非密封放射性物质为99mTc、131I及89Sr，其中，99mTc日实际最大使用量为1.48×1010Bq，年最大用量为3.70×1012Bq，日等效最大操作量为1.48×107Bq；131I日实际最大使用量为1.85×109Bq，年最大用量为4.62×1011Bq，日等效最大操作量为1.85×108Bq；89Sr日实际最大使用量为1.48×108Bq，年最大用量为3.70×1010Bq，日等效最大操作量为1.48×107Bq。在该核医学科使用非密封放射性物质的总日等效最大操作量为2.15×108Bq，属于乙级非密封放射性物质工作场所。
此外，拟在核医学SPECT/CT机房安装使用1台SPECT/CT机，属于Ⅲ类射线装置，用于开展显像诊断。
（二）DSA和ERCP。
拟将第二住院楼1层原CT机房改建为DSA机房及配套辅助用房，并在DSA机房内安装使用1台DSA机（型号待定），其最大管电压不超过125kV、最大管电流不超过1000mA，属于Ⅱ类射线装置，主要用于介入手术、血管造影等，年曝光时间累计约150h，单台手术最长出束时间为15min，出束方向为由下而上；拟将第二住院楼3层原空置房间改建为ERCP室及配套辅助用房，并在ERCP室内安装使用1台ERCP机（型号待定），其最大管电压不超过125kV、最大管电流不超过1000mA，主要用于介入手术，年曝光时间累计约150h，单台手术最长出束时间为15min，出束方向为由下而上。
本项目总投资1000万元，其中环保投资142.2万元。
你单位已取得四川省生态环境厅核发的《辐射安全许可证》（川环辐证[00354]），许可种类和范围为使用Ⅱ、Ⅲ类射线装置。本次项目环评属于新增使用非密封放射性物质，乙级非密封放射性物质工作场所，使用Ⅱ类射线装置及其辐射工作场所为重新申领辐射安全许可证开展的环境影响评价。该项目系核技术在医疗领域内的具体应用，属《产业结构调整指导目录（2019年本）》中的鼓励类，符合国家产业政策，建设理由正当。该项目严格按照报告表中所列建设项目的性质、规模、工艺、地点和拟采取的环境保护措施建设和运行，使用放射性同位素和射线装置产生的电离辐射及其他污染物排放可以满足国家相关标准的要求，职业工作人员和公众照射剂量满足报告表提出的管理限值要求。因此，我厅同意报告表结论。你单位应全面落实报告表提出的各项环境保护对策措施和本批复要求。

二、项目建设中应重点做好以下工作

（一）严格按照报告表中的内容、地点进行建设，未经批准，不得擅自更改项目建设内容及规模。该项目若存在建设内容、地点、产污情况与报告表不符，必须立即向生态环境主管部门报告。

（二）项目建设过程中，必须认真落实报告表中提出的各项辐射环境安全防护及污染防治措施和要求，落实环保措施及投资，确保环保设施与主体工程同步建设，各辐射工作场所射线屏蔽能力满足防护要求，各项辐射防护与安全措施满足相关规定。
（三）落实项目施工期各项环境保护措施，做好射线装置在安装调试阶段的辐射安全与防护。严格按国家关于有效控制城市扬尘污染的要求，控制和减小施工扬尘污染；合理安排施工时间、控制施工噪声，确保噪声不扰民；施工弃渣及时清运到指定场地堆存，严禁随意倾倒。

（四）应完善单位核与辐射安全管理各项规章制度，制订有针对性和可操作性的辐射事故应急预案，将新增项目内容纳入本单位辐射环境安全管理中，及时更新放射性同位素和射线装置台帐等各项档案资料。

（五）应配备相应的辐射监测设备和辐射防护用品，并制定辐射工作场所的辐射环境监测计划。

（六）新增辐射从业人员应当按照有关要求，登录国家核技术利用辐射安全与防护培训平台（http：//fushe.mee.gov.cn），参加并通过辐射安全与防护考核。
三、申请许可证工作
项目辐射工作场所及相应的辐射安全与防护设施（设备）建成且满足辐射安全许可证申报条件后，你单位应在项目正式投入运行前向我厅重新申请领取《辐射安全许可证》。办理前还应登陆全国核技术利用辐射安全申报系统（http://rr.mee.gov.cn）提交相关资料。
四、项目竣工环境保护验收工作

项目建设必须依法严格执行环境保护“三同时”制度。项目竣工后，应严格按照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》开展竣工环境保护验收，并向我厅报送相关信息。
五、项目运行中应重点做好以下工作

（一）项目运行必须严格按照国家和省有关标准和规定实施。辐射工作人员的个人剂量约束值应严格控制为5mSv/年。公众个人剂量约束值为0.1mSv/年。

（二）加强各辐射工作场所和有关环保设施的日常管理和维护，定期检查各项辐射安全和防护以及污染防治措施，确保实时有效、污染物稳定达标排放，防止运行故障发生。
（三）严格按照报告表要求，对各辐射工作场所实行合理的分区管理，杜绝射线泄露、公众及操作人员被误照射等事故发生。加强放射性药品的实体保卫工作，落实专人负责，对放射性药品使用和贮存场所应采取防火、防水、防盗、防丢失、防破坏、防射线泄漏的安全措施，不得将放射性药品与易燃、易爆、腐蚀性物品一同存放。
（四）放射性药品的购买应严格按照国家相关规定办理审批备案手续。

（五）严格按照报告表要求，落实废气治理措施，加强含放射性废水的收集和管理，规范放射性固体废物的暂存，确保各项废物达标排放和安全处置，并做好相关记录。
（六）按照制定的辐射环境监测计划，定期开展自我监测，并记录备查。每年应委托有资质单位开展辐射环境年度监测，并将监测结果纳入辐射安全和防护状况年度自查评估报告。

（七）依法对辐射工作人员进行个人剂量监测，特别应加强对从事介入治疗的医护人员的辐射防护和剂量管理，建立辐射工作人员的个人剂量档案。个人剂量监测结果超过1.25mSv/季的应核实，必要时采取适当措施，确保个人剂量安全；发现个人剂量监测结果异常（>5mSv/年）应当立即组织调查并采取措施，有关情况及时报告我厅。
（八）应按有关要求编写辐射安全和防护状况年度自查评估报告，并于次年1月31日前经由“全国核技术利用辐射安全申报系统”上报我厅。
（九）做好“全国核技术利用辐射安全申报系统”中本单位相关信息的维护管理工作，确保信息准确完整。

（十）你单位不再使用有关非密封放射性物质工作场所时，应当依法实施退役；对射线装置实施报废处置时，应当将其拆解和去功能化。

我厅委托成都市生态环境局、成都市金牛生态环境局开展该项目的“三同时”监督检查和日常环境保护监督检查工作。你单位应在收到本批复后7个工作日内，将批准后的报告表送成都市生态环境局、成都市金牛生态环境局备案，并按规定接受各级生态环境主管部门的监督检查。

另外，你单位必须依法完备项目建设其他行政许可相关手续。

四川省生态环境厅

2020年12月17日
信息公开选项：主动公开
抄送：成都市生态环境局，成都市金牛生态环境局，四川省辐射环境管理监测中心站，南京瑞森辐射技术有限公司。
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