
附件：

2014年度社会环境监测机构
监督检查总结报告

根据《2014年四川省环境监测工作要点》（川环办发[2014]7号）有关要求，为及时配合四川省环境保护厅开展对全省社会环境监测机构的监督检查工作，我站于8月19日下发《关于开展社会环境监测机构监督检查（飞行检查）的通知》（川环监站〔2014〕171号），对2014年1月1日前取得计量认证和环境监测业务能力认定（以下简称“两证”）的13个社会机构进行了现场检查。该项工作于9月10日正式启动，10月27日结束，各被查机构均能积极准备、认真配合省总站的现场检查工作，自觉遵守省总站关于检查过程中行业自律相关要求，基本达到了检查预期目的。通过检查发现：各机构在以市场为导向、积极开展监测业务的同时，实验室条件和仪器配备得到改善和加强、内部管理相关措施有所体现，现将检查情况总结如下。 
一、检查情况

今年是启动对全省社会机构监督检查工作的第一年，同时也是省总站第一次开展相关检查工作，为使本项工作有条不紊地进行，省总站内部编发了《社会环境监测机构监督检查现场实施方案》（2014年度）用于指导现场检查工作，同时配套制定了《社会环境监测机构监督检查现场检查表》。

本次检查内容分为人员状况、实验室管理、仪器设备、质量管理和控制、结果报告和原始记录六个方面。

（一）人员状况

检查内容包括人员变动、人员在岗、人员结构、技术培训四个部分。

1、总体情况

所查机构现有人员总数为528人，退休返聘人员22人，兼职人员8人。其中，机构人员总数最多的是四川省核工业辐射测试防护院（77人），最少的是四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)（16人）；聘用退休人员总数最多的机构是四川省华检技术检测服务有限公司（8人），无聘用退休人员的机构有四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（泸州所）、四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心、西南油气田分公司川西北环境节能监测中心、四川省工业环境监测研究院；存在人员兼职现象的机构有四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)、西南油气田分公司川西北环境节能监测中心。

2、人员在岗

（1）人员基本情况

检查当日所查机构值守人员为342人，外出采样112人，其他情况74人。其中，机构值守人员最多的是四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心（59人），最少的是宜宾市贝尔环境检测有限公司（12人）；外出采样最多的是攀钢集团钢铁钒钛股份有限公司劳动防护研究院（34人），没有外出采样的机构有四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心、四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)、四川省核工业辐射测试防护院；其他情况最多的是四川省核工业辐射测试防护院（34人）。

（2）关键岗位人员

所查机构共有授权签字人45人，技术负责人13人，质量负责人13人。其中，授权签字人在岗31人，检查当日全部在岗的有四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)、四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（泸州所）、四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心、四川鑫硕建设工程质量检测有限公司，全部不在岗的是宜宾市贝尔环境检测有限公司；技术负责人不在岗的是成都酉辰环境检测有限公司；质量负责人不在岗的是四川省核工业辐射测试防护院；技术负责人、质量负责人均不在岗的有宜宾市贝尔环境检测有限公司、四川省地质工程勘察院岩土水质检测中心。负责人变更了的是成都市华测检测技术有限公司(与资质审查时的比较不一致)。

3、人员结构

（1）持证人员

所查机构共有持证人员333人，持证总比例为63.1%，持证比例最高的为西南油气田分公司川西北环境节能监测中心（95.4%），持证比例最低的为成都市华测检测技术有限公司（15.0%）。不符合《四川省社会环境监测机构业务能力认定评审技术要求》“持监测人员上岗合格证人数不少于在岗人员总数的80%，且持上岗合格证人数不少于8人”（条款4.e）有关规定的机构有宜宾市贝尔环境检测有限公司等8个机构。其中，持证人员比例不符合要求的有宜宾市贝尔环境检测有限公司、四川省核工业辐射测试防护院、成都市华测检测技术有限公司、四川省华检技术检测服务有限公司、四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心、四川省地质工程勘察院岩土水质检测中心、成都酉辰环境检测有限公司、四川省工业环境监测研究院，持证人员数量不达要求的是成都市华测检测技术有限公司（6人）。持证人员比例和持证人员数量均不符合要求的为成都市华测检测技术有限公司。
（2）证书使用

所查机构监测人员持证后从事监测工作的有280人，占持证人员总数的84.1%。四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（泸州所）、宜宾市贝尔环境检测有限公司、四川省核工业辐射测试防护院、成都市华测检测技术有限公司、四川省华检技术检测服务有限公司、四川鑫硕建设工程质量检测有限公司、成都酉辰环境检测有限公司、四川省工业环境监测研究院，均为100%，比例最低的西南油气田分公司川西北环境节能监测中心81.0%。

（3）高、中级职称人员

所查机构共有高级职称人员56人，中级职称人员123人。除四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心、四川省工业环境监测研究院外，其他11个机构中级职称以上专业技术人员占在岗技术人员总数的比例均<50%，不符合《四川省社会环境监测机构业务能力认定评审技术要求》“中级职称以上专业技术人员占在岗技术人员总数的比例≥50%”（条款4.d）有关规定。

4、技术培训

（1）2013年全年

所查机构共组织有131种类1282人次参加技术培训。

（2）2014年1-7月

所查机构共组织有113种类1068人次参加技术培训。人次/总人数比例最高的为四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)，2356.3%，比例最低的为四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心，71.2%。

（二）实验室及管理

检查内容包括实验室基本情况、实验用气管理、实验室安全防护设施配置三个部分。

1、实验室基本情况

所查机构实验室总面积16759m2，平均1289.2m2；实验室数量366间，平均28.2间。其中实验室总面积最大的是四川省核工业辐射测试防护院（2000 m2），实验室总面积最小的为四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)（600 m2）；除宜宾市贝尔环境检测有限公司、成都市华测检测技术有限公司、四川省核工业辐射测试防护院四川鑫硕建设工程质量检测有限公司、四川省工业环境监测研究院外均不符合《四川省社会环境监测机构业务能力认定评审技术要求》“业务用房面积不低于1500m2”（条款5.1a）有关规定。

2、实验用气管理

所查机构使用有氮气的有12个机构，使用有氢气（含氢气发生器）的有12个机构，使用有氧气的有6个机构，使用有乙炔气的有12个机构。

3、实验室安全防护设施配置

所查机构共设置喷淋器19个、洗眼器22个，消防设施135个。其中6个机构配置喷淋器，6个机构配置有洗眼器，所查机构均配置有消防设施。

（三）仪器设备及管理

检查内包括仪器种类及数量、仪器量值溯源、仪器期间核查、仪器使用记录、仪器安装及放置实验室条件五个部分。

1、仪器设备数量

所查机构共拥有光度计45台、火焰原子吸收仪14台、石墨炉原子吸收仪6台、原子荧光仪15台、气相色谱仪29台、气相色谱质谱仪9台、烟尘/烟气测试仪26台、大气采样器113台、声级计48台。

2、仪器量值溯源

所查机构采取检定、校准、自校准三种方式进行量值溯源，其中，

（1）13个机构均配有光度计，其中采取检定方式的有10个机构，采取校准方式的有3个机构。

（2）12个机构配有原子吸收仪，其中采取检定方式的有6个机构，校准方式的有6个机构。成都酉辰环境检测有限公司无原子吸收仪。

（3）11个机构配有原子荧光仪，其中采取检定方式的有5个机构，校准方式的有6个机构。成都酉辰环境检测有限公司、四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（泸州所）无原子荧光仪。
（4）11个机构配有气相色谱仪，其中采取检定方式的有4个机构，校准方式的有7个机构。成都酉辰环境检测有限公司、宜宾市贝尔环境检测有限公司无气相色谱仪。
（5）成都市华测检测技术有限公司、四川省华检技术检测服务有限公司、攀钢集团钢铁钒钛股份有限公司劳动防护研究院、四川省地质工程勘察院岩土水质检测中心和四川鑫硕建设工程质量检测有限公司5个机构配有气相色谱质谱仪，其中采取检定方式的有1个机构，校准方式的有4个机构。

（6）11个机构配有烟尘烟气采样器，其中采取检定方式的有2个机构，校准方式的有8个机构，自校准方式的有1个机构。四川省核工业辐射测试防护院、四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心无烟尘烟气采样器。
（7）13个机构均配有大气采样器，其中采取检定方式的有3个机构，校准方式的有7个机构，自校准方式的有3个机构。

（8）13个机构均配有声级计，其中采取检定方式的4个机构，校准方式的有8个机构，自校准方式的有1个机构。

3、仪器期间核查

所查机构共编制期间核查规程99份，占主要仪器设备总数的32.4%。其中，四川鑫硕建设工程质量检测有限公司、四川省华检技术检测服务有限公司无仪器期间核查规程；各机构实际开展期间核查的仪器有183台，占主要仪器设备总数的54%。

4、仪器使用记录

所查机构主要仪器全部有仪器使用情况记录的有8家。只有部分仪器使用情况记录的有四川省地质工程勘察院环境工程中心等5家，使用记录率最低的是四川省华检技术检测服务有限公司（比例为50%）。
（四）质量管理和监督

检查内容包括质量体系文件建立、质量体系运行记录、现行有效标准（含自建方法）的收集和运用三个部分。

1、质量体系文件建立

所查机构建有质量体系文件。其中，体系文件最近一次修订时为12年的有3个，13年的有4个，14年的有6个。

2、质量体系运行记录

（1）内审和管理评审

在本年度已经进行过内审和管理评审的机构有3个，另有2个机构在本年度进行了内审。

（2）质量监督

在本年度开展质量监督的机构有13个，共269项次，平均每个单位20.7项次。

（3）现行有效标准（含自建方法）

本次检查随机检查10份方法标准。

方法标准的现行有效方面，全部采用现行有效标准的有10个机构，仍使用过期标准的有2个机构（四川省华检技术检测服务有限公司、四川省核工业辐射测试防护院），四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心收集了6份方法标准，其中一份未及时跟踪替换，其余4份未收集。

机构所持方法标准单行本方面，全部使用单行本并进行了基本受控管理的有四川省核工业辐射测试防护院、四川省地质工程勘察院环境工程中心、四川鑫硕建设工程质量检测有限公司、四川省工业环境监测研究院，其余8个机构未购买部分或全部标准单行本。

（五）结果报告和原始记录

（四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心取证后尚未出正式报告，以下数据均不包括该单位）

检查内容包括结果报告和原始记录两个部分。

1、结果报告

本次抽查各机构最近1年内出具的检测报告。其中，宜宾市贝尔环境检测有限公司（14份）、四川鑫硕建设工程质量检测有限公司（20份）、攀钢集团钢铁钒钛股份有限公司劳动防护研究院（16份），其他单位均为10份；抽查内容包括报告类别、报告相应资质、报告质量、评价标准、评价结论五部分。

（1）报告类别

抽查报告类别涵盖监测机构开展监测业务范围，包括水质、环境空气、废气、噪声、土壤、固废、其他七类。

其中，水质类62份、环境空气类12份、废气类17份、噪声类29份、土壤类8份、固废类7份、其他5份。

（2）报告相应资质

抽查报告在两证范围内出具的机构有7个，超范围出具数据的有6家，分别是四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)（1/10）、四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（泸州所）（3/10）、成都市华测检测技术有限公司（2/10）、四川省华检技术检测服务有限公司（1/10）、四川省地质工程勘察院环境工程中心（1/10）、成都酉辰环境检测有限公司（7/10）。

（3）报告质量

抽查报告信息无缺陷的机构有2个，分别是四川省核工业辐射测试防护院和成都酉辰环境检测有限公司，其他均存在不同程度的缺陷项。

（4）评价标准

抽查报告引用评价标准正确的机构有6个，有缺陷的机构有6个。其中四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)（20%）、四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（泸州所）（10%）、成都市华测检测技术有限公司（30%）、四川省华检技术检测服务有限公司（20%）、攀钢集团钢铁钒钛股份有限公司劳动防护研究院（12.5%）、四川省工业环境监测研究院（20%）。

（5）评价结论

抽查报告评价结论正确的机构有8个，有缺陷的机构有4个，分别是四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)（71.4%）、四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（泸州所）（33.3%）、四川省华检技术检测服务有限公司（30%）、四川省工业环境监测研究院（20%）。

2、原始记录

检查组在检查报告的同时对其原始记录进行了抽查。抽查内容包括报告有无对应记录、记录质量、质量控制措施执行情况三个部分。

（1）报告有无对应记录

抽查报告数据均有原始记录的机构有8个，部分缺原始记录的机构有4个。

（2）记录质量

除四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心未参与统计外，12个机构原始记录均有缺陷。

（3）质量控制措施执行情况

抽查记录采取平行样测试、平行空白样测试、加标回收率实验、质控样测试四种方式进行质量控制。其中四种方式全部采取的机构有8个，采取平行样测试、平行空白样测试、加标回收率实验或质控样测试三种方式的有5个机构：四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心(遂宁所)、四川省核工业辐射测试防护院、成都市华测检测技术有限公司、四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心、四川省地质工程勘察院岩土水质检测中心。

二、存在的问题

自2010年省环保厅颁布《四川省社会环境监测机构业务能力认定管理办法》（试行）以来，截止到2013年12月31日共有12个社会环境监测机构（四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心有泸州、遂宁两分支机构，本次检查分别受检）通过省厅颁发的业务能认定证书，取得在四川省内开展服务性监测的资质。通过现场检查我们发现各机构在内部管理方面存在诸多问题，其中较为突出的有， 

（一）人员状况

主要存在人员结构不合理、人员变动比较频繁和内部技术培训能力薄弱等问题。

1、人员结构不合理

高、中级人员偏少，比例较低，不符合《四川省社会环境监测机构业务能力认定评审技术要求》有关规定。且宜宾市贝尔环境检测有限公司、成都市华测检测技术有限公司、四川省华检技术检测服务有限公司、四川鑫硕建设工程质量检测有限公司、成都酉辰环境检测有限公司等5个机构所拥有的高、中级技术人员全部来源于环保系统或其他行业系统分析测试单位退休人员。

2、人员变动频繁

持证人员比例偏低，平均为63%。人员变动频繁带来的问题是监测队伍不稳定，从而导致机构技术水平难以有效保持、技术传统无法形成、机构项目资质所需“双人持证”有关规定难以遵守。问题最突出的是成都市华测检测技术有限公司，现仅有持证人员6人（机构总人数40人）

3、证书利用率不均衡

目前取得资质的社会机构其来源主要有两种类型：一是行业站，二是商用实验室，不少行业站取得资质的主要目的是为内部管理需要，不进入环境监测市场从事服务性监测，其中四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心、西南油气田分公司川西北环境节能监测中心、四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（遂宁所）、四川科特石油工业井控质量安全监督测评中心（泸州所）取得资质后从未开展过环境监测服务性监测。

4、技术培训能力不足

机构内部技术培训主要依赖其所聘退休技术人员。受这些人员本身技术局限和在实际管理工作中相对游离等因素所限，机构培训不系统，难以达到预期目标；培训科目多集中在基本分析项目和计量相关知识宣贯，接受上岗考核所进行的有组织的内部培训计划性不强，针对性不够，缺乏培训效果验证相关措施。

（二）实验室状况

主要存在业务用房面积不够、规划布局不合理、安防措施存在隐患等问题。

1、业务用房

有8家机构未达到省厅要求的1500m2业务用房面积要求。一些机构近年来因业务开展需要不断购置新的大型仪器设备，使得实验室面积不足的情况更为突出。

2、规划布局

机构普遍存在纯水间、样品前处理间、样品流转间、化学试剂存储间设置不合理现象；实验室强制排风装置设置较少，配套性不强等问题。
3、安防措施

机构实验室用气极少采取统一布设方式，气瓶间设置较少且不规范，气瓶柜材质不满足要求且使用不当；喷淋器、洗眼器配置较少且放置位置不合理；基本不配备现场监测专业工作服。

（三）仪器设备

主要存在量值溯源不够、期间核查不足、仪器使用记录不全等问题。

1、量值溯源

强检仪器不能做到及时送检。主要仪器采取校准代替检定的情况比较普遍，特别是对于需要外送检定的仪器却采取自校准方式进行；个别机构采用检定过期的校准器进行仪器自校；开展二氧化硫、氮氧化物监测采用定电位电解法时均未采用标准气体进行仪器校准。

2、期间核查

仪器期间核查覆盖面不足，相关操作规程缺失、频次较低。机构普遍对应纳入期间核查的仪器范围界定不够清楚，相关操作规程、工作记录表格的编制工作滞后，具体工作中无核查计划、无相应监督。

3、使用记录

不记录、记录不规范现象比较普遍。记录随意性大且使用记录不能完全与实际监测工作相对应。

（四）质量管理

主要存在体系建立不完善、内审存在盲区、方法标准管理不到位、质量监督/质量控制不力等问题。

1、体系文件

部分机构自建方法、仪器期间核查规程未编制或未全部纳入体系文件管理；作业指导书无编、审、批手续；质量记录、技术记录基本以电子版形式存在；体系文件是否进行过宣贯以及宣贯效果如何存疑；体系文件的受控管理流于形式，无相关发放、修订、回收记录。

2、内部审核

部分机构无明确的内审工作流程，内审表格要素设置不全面、不合理；部分机构参与内审的工作人员对《实验室资质认定评审准则》理解不准确，对本机构质量体系文件不熟悉，内审所出具的不符合项类型表述和引用的体系文件条款错误；下发的不符合项整改意见指向性不强、无具体整改期限，整改效果追踪流于形式。

3、方法标准

机构方法标准、技术规范的查新、确认未制订程序性规定，标准收集存在滞后和缺失现象；标准方法文本的收集、发放、作废等方面的受控管理比较混乱；未对方法标准文本进行全面收集的现象比较普遍，实际工作中所采用的方法标准实际以网络下载版为主。

4、质量监督/质量控制

（1）质量监督

机构日常质量监督运行模式不健全，执行力不够；监督覆盖面不足，监督要点偏重于监测人员对具体项目的掌握，人员监测行为实时监督、体系日常运行维护等方面较少涉及，监督工作记录信息量少、内容不详实，相关记录格式未及时纳入体系文件管理。

（2）质量控制

机构质量控制内控措施较少，未按频次进行加标回收率测试的现象比较普遍，质控样的数据记录与发放记录不能一一对应，显示出机构标准物质管理存在很大缺陷。

（五）报告与记录

报告主要存在超资质出具和报告信息缺陷项较多等问题。

1、报告

（1）报告超资质

报告超资质包括机构监测项目和监测项目方法标准超出“两证”认定范围两种情况。超监测项目资质的机构有成都市华测检测技术有限公司、四川省华检技术检测服务有限公司、省地质工程勘察院环境工程中心、成都酉辰环境检测有限公司，超监测项目方法标准资质的机构有四川鑫硕建设工程质量检测有限公司。

（2）报告缺陷项

报告缺陷集中体现在报告信息与原始记录不一致、报告信息不完整、评价标准引用错误或未评价、评价结论不准确、无三审记录、盖章不规范等。非授权签字人签发报告的机构有四川省华检技术检测服务有限公司、宜宾市贝尔环境检测有限公司。

2、记录缺陷项

记录缺陷类型包括监测人员超范围出具数据、原始记录信息不全、原始记录未审核、原始记录未使用技术记录中的正式样表、原始记录修改无签章、无大型仪器的直接打印记录等情况、无样品交接记录、分光光度法原始记录无曲线校正、加标及质控无评价、质控措施较为单一、报告记录样品编号与样品未一一对应、标准质控未记录编号、无委托及内容要求、无测试位置及描述、无相对偏差计算、无监测设备基本信息描述、颗粒物标准膜片称量无记录等。

综上所述，各机构经过一段时期的发展已形成一定规模，但普遍存在单纯追求监测业务开拓而相对忽视内部管理的倾向，不能有效保证监测数据和报告质量。

三、下一步工作建议

为在繁荣我省环境监测市场的同时保持市场稳定、维护市场秩序，实现发展与监管相匹配的总目标，我们结合本年度现场检查工作实践，提出以下建议。

（一）要十分重视机构取证期间的审查和管理。

在严格按照《四川省社会环境监测机构业务能力认定评审技术要求》进行评审的基础上，注重监督机构开展服务性监测的市场行为，强化配套制度的修订和执行，细化相关处罚条例，形成社会机构日常监管长效机制。

（二）有效落实人员持证期间的监督和考核。

在尽快出台社会机构人员上岗管理实施方案的同时，将人员持证后所接受的各类技术考核与上岗合格证书的日常管理结合起来，建立技术监管信息互联机制，促使持证人员监测能力持续满足持证项目有关技术要求。 

（三）积极筹建人员上岗考核与日常管理信息平台。

将全省环境监测人员的考核申报、信息审核、考核实施、证书管理全过程纳入信息化管理。在提高相关工作效率的同时，增加工作透明度，强化工作公信力，特别是通过及时掌握持证人员的流动情况，为省环保厅对机构的项目资质管理提供实时技术支撑。

（四）及时总结工作经验，修订监督检查实施细则。

在较为全面掌握社会机构基本情况的前提下，将监督检查工作的着眼点放在机构质量管理和监测数据的真实性方面；监督时机和对象方面要有较强的针对性，对于监测服务成本核算，明显异常的机构应重点监督。

附表：2014年四川省社会环境监测机构飞行检查评定表
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