附件1

第八届四川“美境行动”参赛细则

一、活动意义
四川“美境行动”评选活动旨在引导青少年将环境意识和实践行动贯穿于学习、生活中，鼓励青少年通过学习环境科学知识并将学习的各学科知识应用到观察自然、改善环境之中来，提高青少年的观察能力、研究能力、解决实际问题能力以及参与社会实践的能力，使其在受教育、学知识、长身体的同时，树立热爱自然、保护环境的高尚情操，培养其对环境负责任的精神，积极参加环境保护与可持续发展的实践，成为环境保护的参与者与贡献者。
二、参加对象
四川省中小学（包括中专、职校）、幼儿园在校学生，个人或者小组在辅导老师带领的情况下，由学校或老师推荐参加本活动。
三、参赛主题
以中小学生的知识水平和生活经验为基础，以身边的人、事、家庭、学校、社区、社会环境为素材，联系大气、水体、土壤、噪声等环境相关议题，结合城市美化绿化、能源和资源节约与利用、生态平衡和生物多样性保护等环境问题，提出例如环境科研科普、技术推广、发明创造、环境调查等可实施和可操作的方案，最终实施并促进环境质量的改善。
另外，我们鼓励参赛项目将STEM——科学（Science）、技术（Technology）、工程（Engineering）及数学（Mathematics）跨学科理念综合运用到“美境行动”中，设计出含有科技含量的实施项目，评选优秀实施方案时将对STEM项目优先考虑。
四、活动计划
（一）方案报送： 2019年10月10日前，各参赛人员按要求提交环保方案实施报告。
（二）评选阶段：2019年11月实施方案评选（活动评委会由科技、教育、环保领域多名专家组成）
（三）颁奖阶段：2019年12月对第八届四川“美境行动”优秀实施方案、优秀辅导教师以及优秀组织单位进行颁奖。
五、参赛规则
（一）方案必须是学生自己设计并实施，辅导教师只能做适当指导，起协助的作用，作品严禁剽窃，造成侵权，责任自负。同一方案辅导老师人数不超过2人。
（二）近两年已经获得其他奖项的项目不参加2019年“美境行动”项目评选。
（三）美境行动实施报告用A4纸，双面打印或工整手写，不超过20页，图示不超过10页，字体仿宋，四号，单倍行距，原则上字数不超过5000字（见后，复印有效）。
（四）美境行动实施报告包括：“方案介绍  实施过程  实施成果  经费支出”四个部分，作为一份完整的参赛方案提交给组织者：
1.方案介绍要描述设计思路（尽量使用思维导图方式呈现），方案的意义、价值。
[bookmark: _GoBack]2.实施过程需要详细的记录（至少5篇实施日记），提供图片以及其他证明实施过程的资料。
3.实施的成果需要反映成果的照片或绘图，实施感想或体会，还需量化实施成果对周边环境与人群的影响；工程类及科技类创造，需要提供模型。
4.经费支出情况：资金和耗材使用情况（获奖实施方案将获得一定的奖金用于补足方案实施的费用。得到的奖金必须首先用于方案的实施，节余部分可自行支配，不足部分自筹解决）。
六、奖项设置
（一）优秀方案实施奖设一等奖5名、二等奖10名、三等奖30名。奖励已经实施内容有创意，立意有新意，形式新颖的科技创造、调查研究和对社会有一定影响力的环保宣传教育活动，颁发证书及奖金。
（二）优秀辅导老师奖（对应优秀方案实施奖一等奖、二等奖、三等奖）。奖励热衷环保事业，热爱教师岗位，积极辅助学生完成环保方案设计、并取得实施成效，力荐方案参赛的教师，颁发证书及奖品。
（三）优秀组织奖（5名）。鼓励长期培养学生环境意识，组织开展环境教育的学校和相关单位，颁发证书及奖金。
七、其他
第八届四川“美境行动”环保方案实施报告等美境行动相关资料可从四川省生态环境宣传教育中心（http://sthjt.sc.gov.cn/stjs/jgsz/zsdw/scshbxcjy/tzgg/）“通知公告”中下载。
方案提交可发送电子版本到schbxjmj@126.com或是纸质文本邮寄至成都市青羊区光华东三路88号，四川省生态环境宣传教育中心“美境行动”项目办公室，610091。

